

НОВОСИБИРСК

Что наиболее значительное удалось сделать в области взаимодействия с общественностью в 2021 году

В сфере взаимодействия с общественными объединениями, некоммерческими организациями совершенствовались механизмы поддержки мэрией социально значимых инициатив некоммерческих организаций (далее - НКО):

Деятельность осуществлялась в соответствии с муниципальной программой «Муниципальная поддержка общественных инициатив в городе Новосибирске» на 2021 – 2025 годы.

В сфере взаимодействия с общественными объединениями и НКО совершенствовались механизмы поддержки социально значимых инициатив НКО:

- проведен конкурс социально значимых проектов (105 победителей из 155 участников, общий грантовый фонд 19 250 тыс.руб.);

- предоставлено в поддержку общественных инициатив НКО 22 субсидий, по обращениям граждан – 60 субсидий;

- оказано содействие в работе 14 районных ресурсных центров общественных объединений (далее – РЦОО) в рамках деятельности МКУ «Координационный центр «Активный город», на базе которых осуществляют свою деятельность более 625 НКО;

- организован и проведен VI Форум городских сообществ «Активный город», в рамках которого было проведено 20 дискуссионных площадок и приняло участие 1000 новосибирцев;

- проведена ярмарка презентация общественных инициатив «Активный город»;

продолжена работа по формированию муниципального реестра социально ориентированных НКО – получателей муниципальной поддержки в городе Новосибирске и портала информационной поддержки деятельности некоммерческих организаций «Активный город».

В рамках поддержки и развития добровольческого движения в городе Новосибирске, в связи с введением ограничительных мер связанных с распространением новой коронавирусной инфекции, добровольческие мероприятия проходили в формате индивидуальной помощи жителям города, а также в онлайн формате. Всего было организовано 885 акций с охватом 15000 благополучателей. Наиболее яркими событиями стали проект «Школа добрых дел» в общеобразовательных учреждениях города, донорская акция «Помоги делом», городская экологическая акция «Чистая территория» по уборке территории «Зоопарка», организация «шефской помощи» городского Совета ветеранов для помощи одиноко проживающим ветеранам в период самоизоляции (1500 человек). Проведена презентация итогов благотворительных и добровольческих проектов за 2021 год, фестиваль «Город добрых», торжественное мероприятие по награждению победителей конкурса «Доброволец года», открытие выставки «Добрый Новосибирск – 10 лет» в вагоне поезда метро.

Проведено торжественное собрание, посвященное подведению итогов первого этапа акции «Эстафета патриотизма поколений», инициированной городским Советом ветеранов в 2016 году. За период проведения акции было проведено 11050 мероприятий, 1500 авторов лучших патриотических проектов были отмечены

наградами акции, 400 000 новосибирцев приняли участие в мероприятиях за 4 года акции.

Поддержан призыв ветеранов о необходимости продолжения акции «Эстафета патриотизма поколений» на период до 2025 года, который предлагается приурочить к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, создан новый организационный комитет, на котором был утвержден городской План акции до 2025 года, в районах города Новосибирска в ноябре были созданы районные оргкомитеты и утверждены Планы по проведению мероприятий в рамках акции.

В рамках реализации «Стратегии развития территориального общественного самоуправления в городе Новосибирске на 2020-2030 годы» в 142 ТОС разработаны и реализуются планы комплексного развития территории. Обеспечено участие органов ТОС в реализации муниципальной программы «Формирование современной городской среды». В рамках формата «Школа ТОС» проведено три курса обучения актива ТОС (225 участников) и восемь практических семинаров в целях повышения профессионального уровня активистов ТОС в работе по месту жительства по вопросам, входящим в компетенцию ТОС.

В целях развития системы ТОС организованы и проведены мероприятия городского уровня: конкурс социально-значимых проектов (участники – 51 ТОС, 29 – победителей); городской смотр-конкурс на лучшую организацию работы среди органов ТОС по привлечению населения в решение вопросов местного значения «Территория партнерства – 2021» (пять номинаций – 15 победителей); конкурс среди 71 летнего трудового отряда детей и подростков, создаваемых органами ТОС, на лучший благоустроенный объект по месту жительства (в ЛТО ТОС было задействовано 710 человек из малообеспеченных семей).

В связи с 20-летием движения ТОС в Новосибирске проведено торжественное мероприятие с участием 500 активистов ТОС, использованием исторических данных развития движения и поздравлением актива ТОС.

Органами ТОС привлечены жители: к благоустройству 299 придомовых территорий, 10 скверов; обустройству 11 детских площадок, спортивных площадок; к участию в 200 экологических акциях по уборке прибрежных зон водоемов, лесных зон, территорий.

В рамках форума городских сообществ проведено городское мероприятие по развитию молодежного движения ТОС. В настоящее время при ТОС работают 32 молодежных актива ТОС, реализуя инициативы по месту жительства. Молодежные активы ТОС провели акцию «В помощь ветерану» по оказанию социальной помощи ветеранам (совместно с советами первичных ячеек ветеранов). Было охвачено более 3000 человек. ТОС частного сектора организовали и провели акции «Трудовой десант» по уборке снега, подготовке подсобного хозяйства ветеранов к летнему периоду.

Во взаимодействии с органами местного самоуправления органами ТОС по месту жительства проведены:

250 праздничных мероприятий («Масленица», День защитников Отечества, Международный женский день и др.) и более 500 акций, посвященных 76-летию Победы в Великой Отечественной войне, в том числе в онлайн-формате. Активисты ТОС особое внимание уделяли благоустройству скверов Памяти, паспортам улиц, в память погибшим героям в Великой Отечественной войне и локальных войнах, благоустройству скверов памяти в период с 01 по 09 мая 2021 года. 145 ТОС города

Новосибирска присоединились к проведению Всероссийских акций: «Окна Победы», «Свеча Памяти», «Поём двором», «Бессмертный полк», «Звонок ветерану», «Сад Победы», «Георгиевская ленточка», «75 огней Победы», «Лица Победы»; 110 дворовых мероприятий, посвященных Дню соседей; около 1000 акций помощи пожилым, ветеранам, одиноко-проживающим, маломобильным людям, находящимся на самоизоляции; 174 конкурса «Зеленый двор», «Лучшая клумба», «Лучшее частное домовладение»; праздничные новогодние мероприятия с использованием различных форм проведения и оборудованием зимних игровых площадок для детей и подростков.

При взаимодействии с правоохранительными органами по вопросам обеспечения общественной безопасности органами ТОС проведено 675 рейдов в составе народных дружин, в члены которых принято 298 активистов ТОС.

Принято участие в реализации мероприятий национальных, федеральных проектов: «Спорт – норма жизни» – ТОС совместно с МАУ «Стадион» организовано и проведено около тысячи спортивных мероприятий по месту жительства, создано 46 групп здоровья;

«Формирование современной городской среды» – органами ТОС организовано участие жителей в благоустройстве 12 адресных объектов программы и озеленении двух придомовых территорий.

В сфере межнациональных и межконфессиональных отношений 2021 год стал первым годом реализации Концепции этносоциального развития многонационального сообщества города Новосибирска на период до 2025 года (утверждена Постановлением мэрии города Новосибирска от 10.06.2020 № 1831).

Нужно отметить, что мэрией Новосибирска впервые в России разработан подобный уникальный документ «общественного согласия», а также утвержден и реализуется Комплексный план реализации Концепции.

В целом, в 2021 году в рамках Комплексного плана было проведено более 1300 мероприятий (в онлайн и офлайн форматах) при участии более чем 100 000 человек. В реализации Плана принимали участие все районы города, структурные подразделения мэрии, муниципальные учреждения культуры, спорта и молодежной политики, общественные организации.

2021 год стал первым годом реализации муниципальной программы «Профилактика экстремизма, минимизация и (или) ликвидация последствий его проявлений на территории города Новосибирска» (утверждена Постановлением мэрии города Новосибирска от 30.11.2020 № 3843). Программа носит межведомственный характер, содержит в том числе мероприятия Комплексного плана реализации Концепции. Действует межведомственная комиссия по профилактике экстремизма на территории города Новосибирска.

В 2021 году особое внимание уделялось системной работе с детьми и молодежью в рамках комплексной программы адаптации приезжающей молодежи разных национальностей «Вместе мы – Россия». В целом, в рамках программы в 2021 году прошло в онлайн и офлайн-форматах более 400 мероприятий при участии более 5000 человек. Некоторые из мероприятий:

- этнокультурные игры в онлайн и офлайн-формате для учащихся города Новосибирска, Новосибирской области, и других регионов Российской Федерации в рамках проекта «Этническая мозаика» (183 команды участников из 32 учебных

заведений, более 900 человек) – победитель III Всероссийского конкурса лучших практик в сфере национальных отношений - 2021;

- онлайн-мультилектории для младших школьников «Гора самоцветов», мастер-классы по национальным праздникам и традициям;

- детская межнациональная профильная смена «Город детства – город дружбы»

- реализация телевизионного проекта «Сказки народов Сибири» Экспериментальной Творческой Студии «Молодая культура Сибири» на площадке Городского межнационального центра (около 50 участников, младшие школьники и представители землячеств и национальных организаций), который стал победителем Всероссийского конкурса «СМИротворец - 2021»;

- VII Городская научно-практическая конференция школьников и студентов СУЗов и ВУЗов «Братских народов союз вековой» (более 90 участников из 29 учебных заведений города Новосибирска, Новосибирской области и Республики Казахстан);

- V Межнациональная молодежная смена «InterАктив» при участии экспертов регионального и федерального уровня, в том числе из Федерального агентства по делам национальностей и Федерального агентства по делам молодежи (100 участников);

- цикл встреч в рамках проведения дискуссионных площадок «Диалог на равных. О скрытых угрозах в информационном пространстве» с участием духовных лидеров традиционных конфессий и специалистов в сфере профилактики проявлений экстремизма (более 600 участников);

- автобусные и пешие этноэкскурсии по многонациональному и многоконфессиональному Новосибирску (более 400 человек) – финалист Всероссийского конкурса лучших практик в сфере национальных отношений - 2021;

- II Всероссийский молодежный форум: РФ-Таджикистан. Интеграционные проекты и межкультурное сотрудничество, и другие.

Благодаря онлайн формату продолжает расширяться сотрудничество с регионами России, Федеральным агентством по делам национальностей, Ассамблеей народов России, Молодежной ассамблеей.

В 2021 году активно реализовывались молодежные проекты совместно с Молодежной ассамблеей народов России и ее филиалами в Томской и Омской областях, в работе над которыми приняли участие более 50 человек. Лидеры новосибирских молодежных национальных объединений стали амбассадорами межрегионального проекта «Волонтеры дружбы» (г. Омск), победителями Всероссийского конкурса проектных сценариев «Основы национального гостеприимства» (г. Москва) и другие.

В 2021 году особое внимание уделялось информационному сопровождению реализации национальной политики. Была запущена информационная кампания «Новосибирск – город дружбы», в рамках которой реализованы не только традиционные формы информирования граждан, но и размещена социальная реклама на улицах города, направленная на гармонизацию межнациональных отношений и профилактику экстремистских проявлений (на 25 рекламных площадях города). Издан лифлет «Экстремизму – нет!», Памятка для мигрантов.

В ноябре 2021 года в Новосибирском метрополитене запущен тематический вагон «Новосибирск - город дружбы». Выставка в вагоне рассказывает о лучших социально значимых городских межнациональных и национальных проектах и

программах, о работе национальных организаций в сфере укрепления межнационального согласия.

В городе действуют более 50 национальных общественных организаций; 27 организаций объединены в Ассоциацию «Содружество». Совместно с Ассоциацией в 2021 году в онлайн и офлайн форматах организованы более 150 мероприятий в сфере гармонизации межнациональных отношений, при участии более 3000 человек. Выполнен План мероприятий по поддержке духовно-просветительской и социально-благотворительной деятельности Новосибирской Епархии Русской Православной Церкви в Новосибирске в 2021 году. В рамках реализации Плана было оказано содействие Новосибирской Епархии Русской Православной церкви в проведении государственно-церковных мероприятий, социально-благотворительной деятельности, в том числе: в проведении Рождественских мероприятий, Рождественских образовательных чтений; мероприятий, посвящённых празднованию 800-летия со дня рождения великого князя Александра Невского, и других мероприятий;

Мусульманской религиозной общине оказано содействие в проведении Всесибирского конкурса чтецов Корана, Городского Ифтара; круглого стола «Ислам в Сибири»; традиционных мусульманских праздников Курбан-байрам, Ураза-Байрам.

В условиях пандемии практически все религиозные и национальные организации активно проводили благотворительную деятельность по оказанию помощи людям, оказавшимся в тяжелых жизненных условиях в связи с пандемией. Формировали и развозили продовольственные пакеты в семьи, попавшие в тяжелую ситуацию, оказывалась психологическая помощь и поддержка. Проводилась работа с иностранными гражданами, оказавшимся без работы и возможности возвращения на родину.

В целом, комплексная работа в сфере реализации государственной национальной политики и профилактики экстремизма на территории города Новосибирска позволила сбалансировать межнациональные и межрелигиозные отношения в городском сообществе. По данным мониторинга, проведенного в ноябре 2021 года, доля граждан, положительно оценивающих состояние межнациональных отношений – 67,2%, что превысило аналогичный показатель прошлого года на 6 %. Еще более позитивная тенденция фиксируется в оценке межнациональных отношений как «взрывоопасные, способные перейти в открытые столкновения». По сравнению с 2020 годом число тех, кто говорил о возможности межнациональных конфликтов, заметно снизилось: с 38,6% до 30,3%. А удельный вес сторонников противоположной стороны существенно вырос с 38,0% до 50,2%. Анализ полученных данных показывает, что отношение к мигрантам у новосибирцев становится все более продуктивным. Каждый второй опрошенный утверждает, что в Новосибирске нет противоречий и конфликтов с приезжими других национальностей.

В целом, системная, планомерная работа и высокий уровень межведомственного взаимодействия в городе Новосибирске, соответствующий федеральным стандартам и задачам государственной национальной политики, высоко оценен Федеральным агентством по делам национальностей России в рамках IV научно-практической конференции «Реализация государственной национальной политики на муниципальном уровне», которая состоялась в ноябре 2021 года.

Какие задачи стоят в 2022 году

В сфере поддержки общественных инициатив социально-ориентированных общественных организаций, территориальных общественных самоуправлений (ТОС) и инициативных городских сообществ города Новосибирска:

1. Продолжить работу по развитию механизмов поддержки некоммерческих организаций, территориальных общественных самоуправлений, в том числе через совершенствование системы работы ресурсных центров.
2. Обратит особое внимание на поддержку общественных инициатив общегородского характера, направленных на укрепление единства и согласия в обществе, создающих благоприятный, позитивный эмоциональный фон в городской среде.
3. Продолжить работу по организации акции «Эстафета патриотизма поколений», инициированной городским Советом ветеранов.
4. Проводить работу по реализации Стратегии развития территориального общественного самоуправления до 2030 года через формирование планов развития территорий, на которых осуществляется территориальное общественное самоуправление; создание условий по участию активистов ТОС в реализации муниципальных программ, действующих на территории города Новосибирска: «Формирование современной городской среды», «Развитие физической культуры и спорта в городе Новосибирске», «Профилактика правонарушений на территории города Новосибирска», «Развитие сферы образования города Новосибирска» и др. Проводить обучение активистов ТОС в рамках формата «Школа ТОС» технологиям и механизмам совершенствования партнерских связей на территории ТОС, созданию соседских сообществ, проектному управлению и проектной деятельности.

В сфере укрепления межнационального и межконфессионального согласия в городе Новосибирске:

1. Обобщить опыт организации данной работы в регионах России и на федеральном уровне, обеспечить эффективную реализацию Концепции этносоциального развития многонационального сообщества города Новосибирска на период до 2025 года, продолжить работу по профилактике экстремизма в городе Новосибирске.
2. Продолжить работу по укреплению сотрудничества с экспертным сообществом, усилить взаимодействие с Ассамблеей народов России, молодежной Ассамблеей народов России, правоохранительными и специальными органами в сфере профилактики экстремизма.
3. Привлекать к участию в наиболее значимых мероприятиях в сфере укрепления межнационального и межконфессионального согласия экспертов федерального и регионального уровня, общероссийские институты гражданского общества, активизировать работу по привлечению средств президентских, региональных грантов.
4. Продолжить дальнейшую реализацию комплексной программы по адаптации и интеграции приезжающей молодежи разных национальностей «Вместе мы – Россия».
5. Более активно продвигать опыт работы Новосибирска, который действительно востребован в других регионах и Москве, в том числе усилить работу со СМИ и интернет-ресурсами.